

Отзыв

На автореферат диссертации Б.Б.Величковского на соискание ученой степени доктора психологических наук на тему «Функциональная организация рабочей памяти» по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии

Диссертационная работа Бориса Борисовича Величковского посвящена одной из ключевых проблем современной когнитивной психологии – проблеме организации рабочей памяти. Актуальность данной работы определяется тем, что при наличии большого количества теоретических моделей различных познавательных процессов, апеллирующих к конструкту «рабочая память», представления о самой структуре рабочей памяти в этих моделях фрагментарны и не согласованы. Работа Б.Б. Величковского как раз вносит существенный вклад в построение целостного представления об организации рабочей памяти и о ее роли в работе системы познавательных процессов в целом.

На основании систематизирующего теоретического анализа литературы по проблеме и всесторонне обсуждаемых результатов собственных эмпирических серий автор предлагает и проверяет теоретическую структурно-функциональную модель рабочей памяти. Автором представлено обоснованное описание конечного количества компонентов рабочей памяти, выстроена структурная иерархия этих компонентов, показана роль функций рабочей памяти в решении ряда когнитивных задач и влияние выполняемых функций на структурную организацию рабочей памяти. Модель представляет собой верифицируемое теоретическое построение, пригодное для анализа и предсказания особенностей решения когнитивных задач, требующих участия рабочей памяти. Полученные автором экспериментальные и эмпирические результаты позволяют сделать заключение о верности осуществленных им теоретических построений.

Отметим, что наряду с теоретической значимостью работа имеет и существенное практическое значение. В частности практические рекомендации, предлагаемые автором на основе диссертационной работы могут внести существенный вклад в совершенствование технологий и экспертных процедур в таких областях как эргономика, юзабилити, профессиональное обучение и профотбор.

Отмечая высокое качество работы, хотелось бы однако уточнить у автора его понимание связи рабочей памяти и процессов внимания. Является ли внимание подчиненной системой рабочей памяти, рабочая память и внимание – это две независимых но функционально объединенных системы или возможна какая-либо иная трактовка? Текст автореферата, к сожалению, не позволяет однозначно ответить на этот вопрос.

В целом считаю, что работа отвечает основным требованиям, содержащимся в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном в Постановлении Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 «О порядке присуждения ученых степеней» и Борису Борисовичу Величковскому может быть присвоена искомая степень доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Доктор психологических наук,
Профессор, член-корр. РАО,
декан ф-та психологии ЯГУ



А.В.Карпов

подпись А.В.Карпова заверяю.

Документовед факультета психологии ЯрГУ

Ю.А.Несмелова

150057, г. Ярославль, пр-д Ушакова, д.9

Тел.: +7 (4852) 47-88-95

e-mail: karpov@bio.uniyar.ac.ru